



## **О проведении сплошного статистического наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства по итогам за 2015 год.**

Малый и средний бизнес играет все более важную роль в социально-экономическом развитии государства. Он способствует созданию новых рабочих мест, обеспечению занятости населения, развитию конкуренции, расширению потребительского рынка товаров и услуг, пополнению бюджетов. Его развитие является одной из основных задач экономической политики в условиях рыночной экономики.

На малый и средний бизнес государство возлагает большие надежды. А чтобы они оправдались, необходимо создание благоприятных условий для его деятельности. Разработка государственной стратегии поддержки и развития малого и среднего бизнеса должна опираться на достоверные и полные статистические данные.

В соответствии с Федеральным законом «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» от 24.07.2007 г. № 209-ФЗ, субъекты малого предпринимательства обследуются на выборочной основе и только один раз в пять лет сплошным методом. По итогам выборочного обследования осуществляется распространение полученных данных на генеральную совокупность малых предприятий и индивидуальных предпринимателей. Однако это не дает полной картины развития малого бизнеса.

Сплошное обследование малых предприятий и индивидуальных предпринимателей проводилось один раз в 2011 году по итогам их деятельности за 2010 год. Оно позволило уточнить круг экономически активных предприятий и предпринимателей, получить более полные данные по широкому кругу показателей в разрезе мелких видов экономической деятельности, в разрезе муниципальных образований.

Но данные сплошного наблюдения несколько устарели – сектор малого и среднего бизнеса отличается высокой мобильностью – часто появляются новые предприятия, направления и сферы бизнеса, происходит реорганизация, многие предприятия уже не действуют.

Изменились критерии отнесения хозяйствующих субъектов к категории малого и среднего бизнеса, как по выручке, так и по структуре уставного капитала (для юридических лиц). В связи с этим проведение Сплошного наблюдения приобретает особую актуальность.

Федеральное статистическое наблюдение за деятельностью субъектов малого и среднего бизнеса проводится в первом полугодии текущего года по итогам за 2015 год.

На территории Тамбовской области статистическому наблюдению подлежат 10,6 тысяч малых и средних предприятий и более 23 тысяч индивидуальных предпринимателей.

Приказом Росстата от 09.06.2015 г. № 263 утверждены формы сплошного наблюдения для малых предприятий - ? МП-сп «Сведения об основных показателях деятельности малого предприятия за 2015 год», для индивидуальных предпринимателей – ? 1 – предприниматель «Сведения о деятельности индивидуального предпринимателя за 2015 год». Формы унифицированы и едины для всех предприятий и предпринимателей, независимо от сферы и региона их деятельности. Для средних предприятий отчетная нагрузка не возрастает, сведения по ним будут сформированы на основе действующих форм статистического наблюдения и затем включены в общий массив информации.

В ходе обследования предпринимателям предстоит ответить на такие вопросы, как сведения о выручке от реализации товаров, работ и услуг в целом и по видам экономической деятельности, численности работников и их оплате труда, наличии основных фондов, объеме инвестиций в основной капитал, инновационной деятельности. Впервые предполагается получить информацию от бизнеса о мерах государственной поддержки.

Учитывая значимость и сложность данного обследования, органы статистики, начиная со второго полугодия 2015 года, проводили подготовительные работы.

На интернет-сайтах Росстата и Тамбовстата создана специальная страница, на которой посетители могут ознакомиться с законодательными и нормативными актами, программой работ, формами сплошного наблюдения, статистическим инструментарием и другими материалами.

В октябре-ноябре прошлого года представители Тамбовстата провели обход малых предприятий - юридических лиц г.Тамбова и крупных населенных пунктов Тамбовского района с целью уточнения их фактических адресов, телефонов, вручения бланков форм и указаний по их заполнению. В ходе обхода также проводилось информирование респондентов о целях и сроках проведения сплошного наблюдения.

Индивидуальным предпринимателям и малым предприятиям городов и районов области, не охваченных в ходе обхода, рассылка статистического инструментария осуществлена почтой России в декабре 2015 года в специальных конвертах с логотипом сплошного наблюдения.

Статистический инструментарий разослан на адрес, заявленный при государственной регистрации в органах Федеральной налоговой службы Российской Федерации по Тамбовской области.

Органами статистики осуществлялась информационно-разъяснительная работа, как в центральных, так и местных средствах массовой информации.

Срок представления заполненных бланков сплошного обследования в органы статистики истек 1 апреля т.г.

По результатам проведенного мониторинга по состоянию на 8 апреля т.г. 69,7% индивидуальных предпринимателей и 76% малых предприятий представили сведения о своей деятельности.

Наибольшую активность респонденты проявили в Сампурском, Токаревском, Сосновском, Гавриловском, Пичаевском районах, где сбор отчетности составил 90% и выше.

Хуже обстоит с представлением отчетности в городах Мичуринске и Моршанске, где отчиталось, соответственно, 58 и 59% от общего количества малых предприятий и индивидуальных предпринимателей.

В г.Тамбове отчеты представили 9,4 тысяч малых предприятий и индивидуальных предпринимателей или 68% от их общего количества.

Поскольку главным условием формирования полных и достоверных результатов Сплошного наблюдения за деятельностью малого и среднего предпринимательства является обеспечение полноты охвата хозяйствующих субъектов данного сектора, то и после 1 апреля 2016 года органы государственной статистики продолжают принимать отчетность от предпринимателей.

В период с 9 апреля по 8 мая т.г. специально привлеченные работники – переписчики обойдут и опросят индивидуальных предпринимателей, не представивших формы статистического наблюдения в установленные сроки. Задача переписчика состоит в том, чтобы напомнить предпринимателям о проводимой бизнес-переписи, получить у предпринимателей необходимые сведения, в случае затруднения в заполнении отчетности оказать консультативную помощь (разъяснить заполнение показателей).

Участие в сплошном обследовании является обязательным для всех субъектов малого и среднего бизнеса, даже если хозяйствующий субъект не осуществлял деятельность в 2015 году.

К тем респондентам, которые не предоставят статистическую отчетность, Тамбовстатом будут применены меры административного воздействия в соответствии со статьей 13.19 Кодекса РФ об административных правонарушениях.

Органы статистики в свою очередь гарантируют всем предпринимателям полную конфиденциальность данных, полученных в ходе сплошного обследования, они будут использованы только в обобщенном виде для формирования сводных официальных итогов.

Информация, полученная по результатам обследования, будет интересна и для представителей бизнеса. У них появится возможность сопоставить результаты своей деятельности со среднеотраслевыми показателями, как в нашей области, так и на территории других субъектов РФ, понять для себя, какие сферы и где охвачены предпринимательством, а какие могут стать неплохой перспективой на будущее, оценить конкурентный рынок, определить, где есть потенциальные поставщики продукции и т.д.

Предварительные итоги сплошного обследования в целом по области будут доступны пользователям в декабре 2016 года, а окончательные – с подробными данными, в разрезе муниципальных образований, более мелких видов экономической деятельности – в июне 2017 года.